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Вступ

Зберігання зернової продукції без втрат має важливе державне значення і

покликане вирішити ряд стратегічних завдань – гарантувати продовольчу безпеку

країни,  забезпечувати  сировиною  переробну  галузь,  зміцнювати  кормову  базу

тваринництва,  створювати  належні  умови ефективного  експорту  –  імпорту.  Без

сумніву,  зберігання  зерна  є  одним  з  визначальних  факторів  стабілізації  і

збільшення зерновиробництва в Україні.

У широкому розумінні зберігання означає систему техніко-технологічних,

нормативно-правових  та  економічно-регулятивних  заходів,  спрямованих  на

подовження  терміну  придатності  зерна  і  насіння,  складалась  вона  історично  і

періодично поновлювалась. Техніко-технологічні заходи – це мережа зерносховищ

та комплекс процесів з приймання зерна, його підготовки до зберігання, а також

безпосередньо технологія зберігання.

Підготовчі  процеси  включають:  очищення,  сортування,  сушіння,

вентилювання,  охолодження,  знезараження,  консервування  залежно  від  стану  і

призначення  врожаю.  Місткість  зерносховищ,  сконцентрованих  у  різних

структурах,  в  перерахунку  на  одночасне  зберігання  становить понад  40  млн.  т

зерна; у мережі елеваторів і хлібоприймальних підприємств – більш як 30 млн. т,

при цьому сховища,  як  правило,  сертифіковані  і  відповідають вимогам системи

зберігання.

Таблиця 1.1 

Характеристика виробництва основних зернових культур за  період  2010–

2014 рр.

Складові виробництва
Роки

2010 2011 2012 2013 2014 Середнє
Площа, млн. га 15,2 16,0 14,5 16,7 17,3 15,94
Валовий збір, млн. т 37,6 38,8 22,2 41,3 40,8 36,14

2011 2012 2013 2014 2015 Середнє
Площа, млн га 17,8 18,5 20,1 20,1 21,0 19,50
Валовий збір, млн т 38,8 33,5 60,0 53,9 48,6 46,96
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Сучасні  хлібоприймальні  пункти  –  це  в  основному  великі  інженерні

споруди,  які  мають  великі  площі  для  зберігання  зерна.  На  хлібоприймальних

пунктах приймають, зважують, очищують, сушать, знезаражують, готують партії

зерна на насіння, для переробки та експорту, а також зберігають зерно й по мірі

необхідності  відвантажують  його  споживачам.  Хлібоприймальні  пункти

забезпечені необхідними машинами і обладнанням. Основними зерносховищами є

склади і елеватори.

Склади –  це  одноповерхові  приміщення в  основному з  горизонтальними

підлогами і цегляними, залізобетонними або дерев'яними стінами. Склади бувають

механізовані і немеханізовані.

Механізовані склади будують з горизонтальними і похилими підлогами. Ці

склади обладнані стаціонарними стрічковими транспортерами, норіями та іншими

машинами для прийому, обробки і видачі зерна рис.1.1. 

.

Рис. 1.1. Механізований склад з похилою підлогою.

Для  розміщення  обладнання  для  прийому  і  обробки  зерна  між  групою

механізованих  складів  влаштовують  сушильно-очисні  або  приймально-очисні

башти, при яких встановлюють зерносушарки невисокої продуктивності. 

НУЦЗУ.4.2018-147.ПіТБОтаТ.РПЗ
лист

5Изм Лист № документа Подпись Дата



Немеханізовані склади будують з горизонтальними підлогами. Операції по

переміщенню зерна, очищенню і сушінню здійснюють в цих складах пересувними і

самохідними машинами.

Новітні  сховища  повинні  забезпечувати  надійне  зберігання  зернової

продукції за рахунок впровадження ефективних методів та способів з врахуванням

культури, категорії вологості і призначення зерна. Способи та методи зберігання

сухого  зерна  різняться.  Його  можна  зберігати  в  умовах  доступу  повітря  або

часткового доступу повітряної маси з навколишнього середовища, а також шляхом

герметизації ( при цьому слід враховувати, що вологість зерна повинна бути на 2–

4%  нижче  від  стандартної.  Зерно  з  підвищеною  вологістю  можна  зберігати  в

умовах обмеженого доступу повітря з навколишнього середовища або за рахунок

герметизації,  застосовуючи  при  цьому  вентилювання,  охолодження,

консервування. Проте зберігати таким чином можливо лише продовольче, кормове

зерно.  Сире зерно  підлягає  консервуванню і  зберіганню в герметичних умовах.

Використовують його на кормові цілі, переважно для прямого згодовування.

Ряд  пожеж,  що  сталися  в  Україні  на  протязі  останніх  кількох  років  на

підприємствах  агропромислового  комплексу  по  зберіганню  та  переробці  зерна

вказують на актуальність обраної теми:

У  Конотопському  районі  виникла  пожежа  уприміщенні  зерноскладу  13

червня  2012 року до  самостійної  державної  пожежної  частини №8 м.  Конотоп,

надійшло повідомлення про пожежу в с.  Питомник у  будівлі  зерноскладу  ТОВ

«Конотопський елеватор», який тимчасово не експлуатувався. Витративши близько

100 тон води, бійцям МНС вдалось не лише ліквідувати  пожежу, але й запобігти її

розповсюдженню.

У  с.  Шандрівка  (Дніпропетровська  обл.)  у  будівлі  зерноскладу  ТОВ

"Агрофірма Орільська" сталася пожежа. Вогонь знищив дах зерноскладу на площі

800 кв. метрів, 425 т. зерна і  925 кг кормових добавок. Загиблих і травмованих

внаслідок події не було.

Виходячи  із  статистичних  даних  та  прикладів  пожеж,  які  сталися  на

об'єктах по зберіганню зерна  та  зернових культур,  можна впевнено сказати що
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пожежі  на  підприємствах  приносять  величезні  збитки,  і,  головне,  до  людських

жертв.  Для  запобігання  цьому  необхідно  чітко  знати  небезпеку  технологічного

процесу по зберіганню зерна, що ще раз підтверджує актуальність обраної теми.
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РОЗДІЛ 1. Аналіз пожежної небезпеки об’єкту

1.1. Характеристика об’єкту та опис технологічного процесу.

Підприємство розташоване  за  адресою:  Харківська  область,  м.  Куп'янськ,

вул. Сватівська – 49.Займає площу – 8,75 га., на якій розташовані: зерносушарка

ДСП-32,  склади  зерна  4  шт.  розмірами  60х20  м.  Пункт  для  розгрузки  зерна  –

залізнична  естокада  з  підведеним  конвеєром,  одностороння  на  12  вагонів,

довжиною 400 м. Адміністративна будівля.

Зерносховища Куп’янського КХП – це інженерні  споруди для збереження

зерна.  На  комбінаті  хлібопродуктів   приймають,  зважують,  очищають,  сушать,

підготовляють партії зерна для переробки і для експорту, а також зберігають зерно

й у міру потреби відвантажують його споживачам.

Збереження  сирого  зерна  на  Куп’янському  КХП  може  супроводжуватися

також утворенням метану і водню, суміші яких з повітрям є вибухонебезпечними.

Дрібний пил повільно осідає  з  повітря,  покриваючи поверхню обладнання

або частини приміщення. Великий пил, наприклад, виділяється під скидальними

барабанами стрічкових транспортерів.

Швидкість падіння дрібних часток пилу під дією сили ваги незначна. У залежності

від розмірів часток пил або утримується у повітрі або в зваженому стані, або під

дією сили ваги осідає. 

Прийом,  збереження  й  очищення  зерна  для  установок  Куп’янського

підприємства по зберіганню зерна характеризуються показниками, обумовленими

для прийому, збереження і видачі продукту споживачам.

Технологія  збереження  та  очищення  зернових  культур  зумовлює  ведення

технологічного  процесу  при  атмосферному  тиску  і  температурі  навколишнього

середовища. Процес прийому і видачі зерна характеризується застосуванням стріч-

кових транспортерів, норій. Небезпека даного технологічного процесу залежить від

стану і працездатності обладнання.
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1.2. Аналіз пожежовибухонебезпеки.

1.2.1.  Дослідження  фізико-хімічних  та  пожежовибухонебезпечних

властивостей речовин і матеріалів, що обертаються в технологічному процесі.

Основною  пожежонебезпечною  речовиною,  що  обертається  у

технологічному процесі на ТОВ «Куп’янський КХП» є зерно. 

Доцільно  розглянути  фізико-хімічні  властивості  як  горючої  речовини:

зерновий пил – горючий порошок, вологість 13,6% (мас.), теплота згоряння – 16807

кДж/кг; дисперсність <110 мкм, температура спалахування – 410  0С; температура

самоспалахування –800 0С; температура тління – 200 0С; схильне до самозаймання;

НКМПП – 20 ÷ 227 г/м3; максимальний тиск вибуху – 750 кПа; мінімальна енергія

запалювання  –  50  мДж.  Вибухонебезпека  пило-повітряної  суміші  залежить  від

концентрації в ній горючої речовини. 

Якщо її концентрація нижче або вище відповідних меж займання, то навіть

при наявності джерела запалювання стійкий процес горіння у пиловій суміші не

виникає. 

В першому випадку полум’я із зони контакту з джерелом запалювання не

може розповсюдитись на весь об’єм пило повітряної суміші через велику відстань

між окремим частками, в другому – пило повітряна суміш не запалюється через

нестачу  в  ній  кисню,  необхідного  для  підтримання  швидкого  розвитку

окислювальних процесів. 

Таким  чином,  пожежна  небезпека  Куп’янського хлібозберігального

підприємства  обумовлена  переважним  чином  знаходженням  великої  кількості

зернового  пилу.  Порушення  технологічного  режиму  чи  внесення  джерела

запалювання можуть легко призвести до виникнення аварійної ситуації. 

1.2.2. Аналіз можливості утворення горючого середовища.

Аналізуючи  потенційну  небезпеку  будівель  та  споруд  ТОВ  «Куп’янський

КХП»,  можна  зробити  висновок  про  найбільшу  пожежну  небезпеку  та  високу

імовірність виникнення пожежі  у  зерноскладі  насипного  типу.  Висока  пожежна

небезпека даних будівель обумовлена великою кількістю виробничого пилу, який

виділяється при проведенні операцій з завантаження, розвантаження (пересипання)
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зернових  матеріалів,  а  також  високим  рівнем  вибухонебезпеки  при  виділенні

горючих газів з зернових насипів.

Горючий  пил  в  залежності  від  робочих  умов  може  знаходитись  як  у

завислому (аерозоль) так і в осілому стані (аерогель). У стані аерогель зерновий

пил  і  зерно  є  пожежонебезпечними  і  здатні  до  мікробіологічного  і  теплового

самозаймання. Мікробіологічне самозаймання може виникнути під час тривалого

зберігання  зерна  підвищеної  вологості,  або  в  умовах  перепадів  температур.

Ініціатором  цього  виду  самозаймання  є  мікроорганізми.  Теплове  самозаймання

зерна  виникає  в результаті  його зовнішнього нагріву до критичної  температури

протягом певного часу,  наприклад під час  його сушіння.  Під час самозаймання

зерно виділяє такі горючі гази як водень Н2, оксид вуглецю СО та метан СН4, що

здатні утворювати вибухонебезпечні газоповітряні суміші.

Широкий  діапазон  значень  НКМПП  пояснюється  значним  коливанням

зольності зернового пилу на різних стадіях технологічного процесу яка складає від

10 до 40%.

Таким  чином,  у  виробничих  приміщеннях  та  технологічному  обладнанні

об’єкту горюче середовище присутнє постійно і у великій кількості, що пов’язане

зі значними об’ємами зберігання зерна в зерноскладі.  Наявність зерна на об’єкті

створює  небезпеку  виникнення  пожежі  на  будь-якому  етапі  виробництва,  і

присутність зернового пилу сприяє утворенню вибухонебезпечних пило повітряних

сумішей, як в об’ємі технологічного обладнання, так і у виробничих приміщеннях

Куп’янського хлібоприймального підприємства. 

Основними  місцями  можливого  утворення  вибухонебезпечних

пилоповітряних  сумішей  на  об’єкті  є  внутрішні  об’єми  норій,  транспортерів,

сепараторів, бункерів, фільтрів і циклони систем аспірації.

У  норіях  пилоутворення  виникає  у  башмаку  пари  подаванні  продукту  і

захваті ковшами, у головці при розвантаженні ковшів, у головці та холостій гілках

в  результаті  зворотної  сили  продукту,  що  виникає  внаслідок  вібрації  стрічки,

зменшення  швидкості  її  руху,  переповнення  ковшів  або  прилипання  на  них

продукту.
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Причинами  утворення  горючого  середовища  у  транспортерах  комбінату

хлібопродуктів є вібрація стрічки, налипання на неї продукту, надмірна крутизна

течій у місці приймання продукту на стрічку.

У зерноскладах  і  бункерах  Куп’янського хлібоприймального підприємства

вибухонебезпечні концентрації пилу утворюються під час засипання та зсипання

продукту, а також в результаті обвалів зерна, що злежалося.

Незначні об’єми фільтрів і циклонів систем аспірації, куди потрапляє пил з

різного  обладнання,  сприяють  постійному  утворенню  в  них  вибухонебезпечної

пило повітряної суміші.

Таким  чином,  горюче  середовище  у  вигляді  вибухонебезпечних

пилоповітряних  сумішей  у  таких  видах  обладнання,  як  норії,  транспортери  і

циклони  аспіраційних  установок  утворюється  постійно  навіть  при  нормальних

режимах роботи.

1.2.3.  Аналіз  можливості  виникнення  в  горючому  середовищі  джерела

запалювання.

Джерела  запалювання  пило  повітряної  суміші  Куп’янського

хлібоприймального підприємства можуть виникати при проведенні як основних,

так  і  допоміжних  виробничих  операцій.  Для  запалювання  теплове  джерело

повинно мати достатню потужність і температуру. 

На відміну від завислого пилу запалити осілий на поверхнях пил (аерогель)

може джерело з меншою тепловою енергією і температурою. Тління, що при цьому

виникає,  розвиваючись  перетворюється  у  достатньо  потужне  теплове  джерело,

здатне запалити пило повітряну суміш.

Отже,  в  умовах  підприємства  будь-яке  теплове  джерело  є  небезпечним  і

повинно враховуватися при розробці заходів по запобіганню пожеж і вибухів.

Ймовірним джерелами запалювання в зерноскладах є:

1.  Іскри  та  відкритий  вогонь  при  проведенні  вогневих  робіт  на

технологічному обладнанні.

2.  Теплові  прояви  електричного  струму  (іскри,  електричні  дуги),  що

виникають при експлуатації освітлювального обладнання;
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3. Накопичення статичної електрики, що виникає у місцях зсипання зерна,

під  час  транспортування  зернової  маси  самопливом,  при  роботі  сепараторів,  а

також стрічок транспортерів.

4. Розряди  атмосферної  електрики  при  прямому  попаданні  блискавки,

вторинних її проявах.

5. Самозаймання зерна у зерноскладах під час його тривалого зберігання

з порушенням технології.

6. Самозаймання зерна під час його сушіння в результаті  несправності

елементів контролю і регулювання режимів сушіння зерна або зерносушарок.

7. Перегрів  підшипників  транспортерів  і  вентиляторів  при  порушенні

режимів  змащування  та  охолодження,  а  також  відсутності  контролю  їхньої

температури.

Для оцінки небезпеки процесу сушіння зерна у зерносушарці ДСП-32 ТОВ

«Куп’янский КХП» розрахуємо основні параметри, що впливають на можливість

теплового самозаймання зерна.

Мінімальну  температуру  середовища,  при  якій  виникає  теплове

самозаймання  tс, та час нагріву зерна до моменту самозаймання τс визначаємо за

формулами:

(1.1)

де S – питома поверхня зерна, 1/м;

(1.2)

 (1.3)
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де F і V – відповідно площа і об’єм зразка, м2 і м3;

l, b, h – довжина, ширина і висота об’єму зерна, що знаходиться у сушильній

шахті, м. Для шахти ДСП-32: 

V=36 м3; F=199,5 м2.

Ap, Aв, nр, nв – емпіричні константи (для зерна пшениці Ap=1,5067; Aв=2,103;

nр=0,322; nв=0,243).

Наведений  розрахунок  показує,  що  витримці  зерна  у  зерносушарці  при

температурі tс=560С протягом τ=28 годин станеться його теплове самозаймання, що

спричинить пожежу на об’єкті.

Проведемо аналіз можливості спалахування горючої пилоповітряної суміші у

зерноскладі від перегрітого корпуса підшипника транспортеру (підшипник працює

у режимі «сухого» тертя через порушення режиму змащування).

Діаметр вала d=40 мм; коефіцієнт теплообміну між поверхнею підшипника

та середовищем α=200 Вт/(м2·К); температура навколишнього середовища t=200С;

коефіцієнт тертя f=0,15; радіальна сила, що діє на підшипник N=3000 H; частота

обертання вала n=0,5 с-1; поверхня корпуса підшипника F=0,06 м2; горюча речовина

- борошно пшеничне.

1. Визначаємо потужність сил тертя в підшипнику за формулою:

 Вт.   (1.4)

2. Знаходимо максимальну температуру підшипника за формулою:

 0С. (1.5)

Так  як  температура  підшипника  нижча  температури  самоспалахування

ацетону  (tп=31,750С<tссп=3800С),  то  спалахування  горючої  суміші  борошна

пшеничного з повітрям в приміщенні не виникне.
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Проведений  аналіз  можливих  джерел  запалювання  свідчить  про  те,  що

більшість з них представляють собою реальну загрозу виникнення пожеж і вибухів

на об’єкті і можуть з’являтися в умовах виробництва на всіх етапах технологічного

процесу у місцях утворення горючого середовища.

1.2.4.  Аналіз  умов  та  шляхів  поширення  пожежі  на  випадок  її

виникнення.

Технологічне обладнання, будинки та приміщення ТОВ «Куп’янський КХП»

пов’язані між собою. Так будівлі зерноскладів насипного типу мають транспортний

зв’язок через металеві галереї з приймальними пристроями зерна з автомобільного

та залізничного транспорту, а також самопливом та транспортерами поєднуються із

зерносушаркою.  Транспортні  магістралі,  що  поєднують  різні  будівлі,  являють

собою  канали  і  трубопроводи,  по  яким  переміщується  запилений  продукт  і

відкладається  горючий  пил.  Це  сприяє  вільному  поширенню  пожежі  із  однієї

будівлі  в  іншу,  а  також  по  виробничим  приміщенням  і  технологічним

комунікаціям.

Розповсюдження  пило  повітряних  вибухів  на  підприємстві  визначаються

можливими  шляхами  поширення  продуктів  вибухів  і  ударних  хвиль,  а  також

транспортними і  технологічними  маршрутами,  по  яких  можуть переміщуватись

продукти, що тліють або горять.

Навіть незначні вибухи та хлопки на об’єкті представляють собою особливу

небезпеку,  оскільки  створюють  умови  для  виникнення  потужних  повторних

вибухів на об’єкті з подальшою пожежею і поширенням її на значну площу.

Основними шляхами поширення пожежі на об’єкті є:

- самопливні труби, повітропроводи аспірації;

- отвори у перекриттях, дверні отвори, монтажні отвори;

- норії, транспортери;

- транспортні  галереї  приймання  зерна  з  автомобільного  та  залізничного

транспорту;

Оцінимо  можливість  утворення  горючого  середовища  на  Куп’янському

хлібоприймальному  підприємстві  (вибухонебезпечної  пилоповітряної  суміші)  у
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колекторі магістрального повітропроводу системи вентиляції зерноскладу. Вихідні

данні для розрахунку:

– об’єм колектора Vк = 20 м3 , 

– НКМПП пилу φн = 50  г/м3, 

– товщина шару пилу в колекторі δ = 0,15·10-3 мм, 

– площа внутрішньої поверхні колектору Fк = 10 м2, 

– концентрація пилу у повітрі, що видаляється, не більше 8% НКМПП; 

– інтенсивність утворення відкладень пилу Iвід = 1,04·10-7 кг/(с·м2).

Визначаємо масу пилу, що знаходиться в осілому стані в об’ємі колектору:

 кг (1.6)

де  – насипна густина пилу (для зернового пилу приймаємо по борошну  =

650 кг/м3);

Кг  –  коефіцієнт,  що характеризує  частку  горючого  пилу у  загальній  масі

пиловідкладень (при відсутності експериментальних даних Кг = 0,7);

Ку  –  коефіцієнт  ефективності  пилоприбирання  (при  ручному  сухому

прибиранні Ку = 0,7). 

Визначаємо  масу  осілого  в  об’ємі  колектору  горючого  пилу,  здатного

перейти у завислий стан при аварійній ситуації.

 кг (1.7)

де  Кз –  коефіцієнт,  що  характеризує  частку  відкладеного  в  апараті  пилу,

здатного перейти у завислий стан (при відсутності експериментальних даних Кз =

0,9). 

Визначаємо концентрацію пилу всередині колектору при можливій аварійній

ситуації з урахуванням наявності завислого в об’ємі пилу:
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 кг/м3 = 47г/м3 (1.8)

Перевіряємо утворення вибухонебезпечної концентрації в об’ємі колектору з

урахуванням коефіцієнту безпеки за умовою:

;            47   (1.9)

Таким  чином,  у  випадку  аварійної  ситуації  в  об’ємі  колектора  системи

вентиляції зерноскладу утворюється вибухонебезпечна пилоповітряна суміш.

Таким чином,  колектор магістрального повітропроводу системи вентиляції

зерноскладу  є  вибухопожежонебезпечним  обладнанням  і  представляє  загрозу

утворення вибухонебезпечних пилоповітряних сумішей навіть за нормальних умов

роботи, що може призвести до виникнення аварії. В якості профілактики аварій від

накопиченого  в  об’ємі  повітропроводу  системи  вентиляції  пилу  слід  частіше

організовувати прибирання повітропроводу. 

1.3. Визначення категорії приміщення за вибухопожежною та пожежною

небезпекою.

Визначення  категорії  приміщення  зерноскладу  №  2  виконуємо  у

відповідності до [13]. Оскільки у приміщенні обертається горючий пил, здатний

утворювати вибухонебезпечні пилоповітряні суміші,  то приміщення зерноскладу

може бути віднесено до категорії Б чи В. Вихідні дані для розрахунку наведені в

таблиці 1.2.

Таблиця 1.2. 

Вихідні дані для розрахунку категорії приміщення зерноскладу

Назва приміщення Зерно склад

Геометричні
характеристики
приміщення, м

a 60

b 20

h 4
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Коефіцієнт вільного об’єму приміщення, Кв, % 20

Температура повітря, t °C 23

Характеристика речовини

Назва Зерно

Дисперсність більша 350 мкм +

Теплота згорання, Qт, Дж/кг 38070

Характеристика
технологічного блоку

Маса пилу в апараті, кг 0

Інтенсивність пилоутворення, кг/с 2,3·10-6

Час відключення стрічки, с 300

Характеристика
відкладень пилу  в апараті

Інтенсивність відкладень пилу на
доступних поверхнях, m1

3,74·10-6

Інтенсивність відкладень пилу на
важкодоступних поверхнях, m2

2,17·10-6

Площа доступних поверхонь, м2 1000

Площа важкодоступних поверхонь,
м2

124

Тривалість одного циклу виділення
пилу

6

Кількість циклів для доступних
поверхонь

2

Кількість циклів для важко
доступних поверхонь

12

Коефіцієнт ефективності
пилоприбирання

На доступних поверхня Ку1 0,6

На важкодоступних поверхня Ку2 0,4

1. Розрахунок  надлишкового  тиску  вибуху  Р,  кПа,  проводять  за

формулою:

(1.10)

де  m  – маса  пилу,  що  потрапили  в  результаті  розрахункової  аварії  до

приміщення, кг, 

Нт – теплота згоряння, Дж/кг; 

Ро – початковий  тиск, кПа (допускається приймати таким, що дорівнює 101

кПа);
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Z – коефіцієнт  участі пилу у вибуху (за відсутності експериментальних даних

приймаємо 0,5); 

Vвільн – вільний  об’єм приміщення, м3; 

ρп – густина  повітря до вибуху при початковій температурі Tо, кг/м3; 

Ср –  теплоємність повітря,  Дж/кг·К  (допускається  приймати  рівною

1,01·Дж/кг·К); 

Tо – початкова температура повітря, К.

2. Розрахуємо значення вільного об’єму приміщення за формулою:

м3 (1.11)

3. Розрахуємо густину повітря до вибуху за формулою:

кг/м3 (1.12)

де Т – температура повітря, К;

В – середній барометричний тиск, мм. рт. ст..;

Е – тиск парів води в повітрі – за таблицею дорівнює 5,86.

4. Розраховуємо масу пилу,  що знаходиться у стані  аерозолю в об’ємі

приміщення в результаті аварійної ситуації за формулою:

т =тзв+тав=43,65+690=733,65 кг (1.13)

де  тзв – розрахункова  маса  частини  відкладеного  у  приміщенні  пилу,  що

перейшла у стан аерозолю, кг;

тав –  розрахункова  маса  пилу,  що  надійшла  до  приміщення  в  результаті

аварійної ситуації з апаратів та технологічного обладнання, кг.

5. Розраховуємо масу пилу, що перейшов у стан аерозолю за формулою:

 кг (1.14)
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де  Кзв – частка пилу, що відклався у приміщенні, здатного перейти у стан

аерозолю результаті аварійної ситуації, Кзв = 0,9;

тп – маса пилу, що відклалась у приміщенні до моменту аварії, кг.

6. Розраховуємо масу пилу, що потрапила до приміщення з апарата або

технологічного обладнання в результаті аварійної ситуації за формулою:

тав = (тап + q∙τ)·Кп, = (0+2,3·300)·1,0=690 кг (1.15)

де  тап – маса  горючого пилу, що викидається до приміщення з апарата, кг

(приймаємо 0 так як зерно рухається по транспортерній стрічці); 

q  – витрата,  з  якою  продовжують  надходити  пилоподібні  речовини  до

аварійного апарата по трубопроводах до моменту їх перекривання, кг/с;

τ – час перекривання, с; 

Кп – коефіцієнт пиління,  що представляє  собою відношення  маси  пилу у

стані аерозолю до усієї маси пилу, який надійшов з апарата до приміщення. У разі

відсутності експериментальних даних щодо значення  Кп, допускається приймати:

для пилу з дисперсністю менше ніж 350 мкм Кп= 1.0.

7. Розраховуємо  масу  пилу,  що  відклалася  у  приміщенні  до  моменту

аварії за формулою:

, кг  (1.16)

де Кг – частка горючого пилу в загальній масі відкладень пилу;

т1 – маса  пилу, що осідає на важкодоступних для прибирання поверхнях у

приміщенні за період часу між генеральними прибираннями, кг;

т2 –  маса  пилу,  що  осідає  на  доступних  для  прибирання  поверхнях  у

приміщенні за період часу між поточними прибираннями, кг;

Кпр – коефіцієнт  ефективності  прибирання пилу,  який приймається у разі

прибирання пилу вручну: у разі вологого прибирання – 0,7.

8. Розраховуємо масу пилу, що осідає на різних поверхнях у приміщенні

за період між прибираннями за формулою:
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mi = Мi∙(1 - )i, (i = 1,2)    (1.17)

, кг;

, кг.

де – маса пилу, що потрапляє до об’єму приміщення за період часу між

генеральними прибираннями пилу, кг;

М1j – маса  пилу,  що  виділяється  одиницею  обладнання,  яке  пилить,  за

вказаний період, кг;

М2 = — маса пилу, що потрапляє до об’єму приміщення за період часу між

поточними прибираннями пилу, кг;

М2j – маса пилу, що виділяється одиницею обладнання, за вказаний період,

кг;

 – частка пилу, що потрапляє до об’єму приміщення і який видаляється

витяжними  вентиляційними  системами.  У  разі  відсутності  експериментальних

даних щодо значення ,  приймають  = 0;

1,2 – частки  пилу,  який  потрапляє  до  об’єму  приміщення  та  осідає

відповідно на важкодоступних і доступних для прибирання поверхнях приміщення

(1+ 2 = 1).

У разі  відсутності  даних щодо  значень коефіцієнтів  1  та2,  допускається

приймати 1  = 1, 2 = 0.

Значення  Мi (i  = 1,2) може бути також визначено експериментально (або за

аналогією з діючими зразками виробництв) у період максимального завантаження

обладнання за формулою:

Мi = ,  (i = 1,2)        (1.18)

, кг

, кг

де  G1j, G2j –  інтенсивність відкладення пилу відповідно на важкодоступних F1j

(м2) і доступних F2j (м2) площах, кг/м·с;
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1, 2 – проміжки  часу відповідно між генеральними і поточними прибираннями

пилу, с.

Таким  чином,  надлишковий  тиск  вибуху,  що  утвориться  у  приміщенні

зерноскладу №2 обчислимо за виразом (1.10):

 кПа

Висновок:  проведений  розрахунок  категорії  за  вибухопожежною  та

пожежною небезпекою зерноскладу  №2 показав,  що дане  приміщення,  в  якому

обертається горючий пил, не відноситься до категорії «Б».

Тому  відповідно  до  [10] проводимо  розрахунок  зерноскладів  відносно

категорії «В», а саме приміщення, які не відносяться до категорій А або Б, і питома

пожежна навантага для твердих і рідких легкозаймистих та горючих речовин на

окремих ділянках площею не менше 10 м2 кожна перевищує 180 МДж/м2. 

Пожежна навантага – кількість теплоти, що може виділитися в разі повного

згоряння  всіх  горючих  матеріалів,  які  є  у  приміщенні  або  іншому  просторі,

включно з покривами стін, перегородок, підлоги та стель [10].

Величину пожежної навантаги,  до матеріалів якої входять різні  речовини

(суміші) горючих, важкогорючих рідин, твердих горючих і важкогорючих речовин

та матеріалів у межах пожежонебезпечної ділянки, визначають за формулою:

  (1.19)

де Gi – кількість i-го матеріалу з пожежної навантаги, кг;

Qp
i – нижня теплота згоряння i-го матеріалу з пожежної навантаги, МДж/кг. 

Питому пожежну навантагу (g), МДж/м2, визначають із співвідношення: 

 g = ,  (1.20)

де Q – пожежна навантага, МДж; 

S  – площа розміщення матеріалів пожежної навантаги, м2 (не менш ніж 10

м2).
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Розрахунок питомої пожежної навантаги у приміщенні зерноскладу №1 

g = = ,

де Gi – кількість i-го матеріалу з пожежної навантаги, кг;

Qp
i – нижча теплота згоряння i-го матеріалу з пожежної навантаги, МДж/кг. 

Q – пожежна навантага, МДж; 

S – площа розміщення матеріалів пожежної навантаги, м2 (площа будівлі).

Висновок:  проведений  розрахунок  категорії  за  вибухопожежною  та

пожежною небезпекою зерноскладу  №2 показав,  що дане  приміщення,  в  якому

обертається горючий пил, відноситься до категорії «В» (пожежонебезпечна), тому

що значення питомої пожежної навантаги перевищує 180 МДж/м2. 

1.4. Визначення класу зони простору за ПУЕ

Пожежонебезпечною зоною  називається  простір  у  приміщенні  або  за  його

межами,  в якому постійно або періодично знаходяться горючі речовини як при

нормальному технологічному процесі, так і при його порушенні в такій кількості,

яка  вимагає  спеціальних заходів  у  конструкції  електрообладнання  під  час  його

монтажу та експлуатації.

Зона класу П-IIа  – простір у приміщенні, в якому знаходяться тверді горючі

речовини та матеріали. 

Згідно п.  5.3.3.  «Правил улаштування електроустановок» приміщення має

клас зони П-ІІа.
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РОЗДІЛ 2.  Профілактичні  заходи щодо забезпечення пожежної  безпеки

об’єкту.

2.1. Порядок проведення перевірки об’єкта.

Організація  державного  нагляду  (контролю)  за  об’єктом  виконується  у

відповідності до вимог [20]. Під час проведення планових перевірок здійснюється

огляд  (обстеження)  територій,  будівель,  споруд  та  приміщень,  проводиться

перевірка  організації  та  виконання  об’єктом  перевірки  вимог  законодавства  у

сферах пожежної і техногенної безпеки, цивільного захисту.

Періодичність  здійснення  планових  перевірок  суб’єктів  господарювання

визначається  відповідно  до  Критеріїв,  за  якими  оцінюється  ступінь  ризику  від

провадження господарської  діяльності  та  визначається  періодичність здійснення

планових заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та пожежної

безпеки,  затверджених  постановою  Кабінету  Міністрів  України  від  05  вересня

лютого 2018 року № 715.

Для  здійснення  планової  або  позапланової  перевірки  суб’єктів

господарювання  орган  Державного  нагляду  (контролю)  у  сфері  пожежної,

техногенної безпеки та цивільного захисту видає наказ про проведення перевірки,

який містить:

 найменування  суб’єкта  господарювання,  щодо  якого  буде

здійснюватись захід державного нагляду (контролю);

 місцезнаходження суб’єкта господарювання та об’єкта перевірки;

 предмет перевірки;

 дату початку та дату закінчення перевірки;

 посади,  прізвища,  імена  та  по  батькові  посадових  осіб,  які  будуть

здійснювати перевірку.

Планові  та  позапланові  перевірки  здійснюються  в  робочий  час  об’єкта

перевірки,  встановлений  правилами  внутрішнього  трудового  розпорядку  або

внутрішнього розпорядку роботи.

Тривалість  планової  перевірки  визначається  залежно  від  кількості,  площі

будівель,  приміщень,  дільниць,  які  перебувають  у  власності  або  користуванні
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суб’єктів  господарювання,  де  буде  здійснюватись  перевірка,  а  також  ступеня

ризику  від  провадження  господарської  діяльності  та  не  може  перевищувати

п’ятнадцяти  робочих  днів  суб’єкта  господарювання,  а  для  суб’єкта  малого

підприємництва – п’яти робочих днів, якщо інше не передбачено законом.

Позаплановою перевіркою суб’єкта господарювання є перевірка, проведення

якої  не  передбачено  планами  роботи  Державного  нагляду  (контролю)  у  сфері

пожежної,  техногенної безпеки та цивільного захисту,  її територіальних органів,

яка проводиться на підставі:

 подання  суб’єктом  господарювання  письмової  заяви  до  органу

Державного  нагляду  (контролю)  у  сфері  пожежної,  техногенної  безпеки  та

цивільного захисту про здійснення перевірки за його бажанням;

 виявлення  та  підтвердження  недостовірності  даних,  заявлених  у

документах обов’язкової звітності, поданих суб’єктом господарювання;

 перевірки  виконання  суб’єктом  господарювання  приписів,

розпоряджень або інших розпорядчих документів щодо усунення порушень вимог

законодавства, виданих за результатами проведення планових перевірок органом

Державного  нагляду  (контролю)  у  сфері  пожежної,  техногенної  безпеки  та

цивільного захисту;

 звернення  фізичних  та  юридичних  осіб  про  порушення  суб’єктом

господарювання вимог законодавства у сфері пожежної та техногенної безпеки.

Позапланова  перевірка  у  цьому  разі  здійснюється  тільки  за  наявності  згоди

Державного  нагляду  (контролю)  у  сфері  пожежної,  техногенної  безпеки  та

цивільного захисту на його проведення;

 настання  аварії,  смерті  потерпілого  внаслідок  виникнення

надзвичайної  ситуацій  або  пожежі,  що  було  пов’язано  з  діяльністю  суб’єкта

господарювання.

Під час проведення позапланової перевірки з’ясовуються лише ті питання,

необхідність  перевірки  яких  стала  підставою  для  здійснення  цього  заходу,  з

обов’язковим зазначенням цих питань у посвідченні на проведення перевірки.

НУЦЗУ.4.2018-147.ПіТБОтаТ.РПЗ
лист

24Изм Лист № документа Подпись Дата



Суб’єкт  господарювання  повинен  ознайомитися  з  підставою  проведення

позапланової перевірки з наданням йому копії відповідного документа.

Ознайомившись з приписами за останні п’ять років можна відмітити, що не

виконуються  такі  заходи  як:  проведення  ремонту  установок  автоматичної

пожежної  сигналізації  в  приміщеннях  приймального  устаткування,  приміщення

складів № 1, 2, 4, 5, 6, 7, 8, 9 обладнати установками пожежної сигналізації та інші.

2.2. Аналіз організаційних заходів щодо забезпечення пожежної безпеки 

У відповідності до ст. 20  [1] забезпечення пожежної безпеки є складовою

частиною виробничої й іншої діяльності посадових осіб, працівників підприємств

та  відповідальність за її забезпечення покладається на керівників підприємств і

уповноважених ними осіб.

Аналізуючи  комплекс  організаційних  заходів  щодо  забезпечення

протипожежного  захисту  підприємства,  можна  виділити  ряд  його  елементів  ,  а

саме:

 об'єктивні нормативні документи з організації протипожежного захисту;

 протипожежний режим на об'єкті; 

 організація діяльності пожежо-технічної комісії і добровільної пожежної

дружини;

Аналізуючи об'єктивні нормативні документи з організації протипожежного

захисту можна відзначити, що наказом генерального директора ТОВ «Куп’янський

комбінат  хлібопродуктів»  визначені  обов'язки  посадових  осіб  по  забезпеченню

пожежної  безпеки,  призначені  відповідальні  за  пожежну  безпеку  будинків  та

споруд,  приміщень,  технологічних  установок,  створено  групу  технічного

обслуговування  протипожежного  водопроводу,  укладено  угоду  про

обслуговування пожежної автоматики з ПП «ХСС».

Відповідальним  за  забезпечення  пожежної  безпеки  на  підприємстві

призначений виконавчий директор підприємства, який очолює пожежно-технічну

комісію  елеватора,  створену  за  рішенням  трудового  колективу  й  оголошену

наказом директора.
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Крім  цього,  наказами  й  інструкціями  установлений  відповідний

протипожежний режим, визначені загально об'єктова інструкція і заходи пожежної

безпеки  та  інструкції  для  всіх  вибухопожежонебезпечних  приміщень,  дільниць,

складів,  створена  добровільна  дружина  (ДПД)  елеватору  ,  організовано

проходження спеціального навчання (пожежно-технічний мінімум),  інструктаж з

пожежної безпеки, також ці питання вивчаються в системі виробничого навчання

робітників і інженерно-технічного персоналу.

2.3. Перевірка відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної

безпеки.

Розглянемо  відповідність  ступеня  вогнестійкості  будівельних  конструкції

зерноскладів Куп’янського КХП. Взагалі будівельні конструкції класифікують за

вогнестійкістю  та  здатністю  поширювати  вогонь.  Показником  вогнестійкості  є

межа вогнестійкості конструкції, що визначається часом (у хвилинах) від початку

вогневого  випробування  за  стандартним  температурним  режимом  до  настання

одного з граничних станів конструкції:

 втрати несівної здатності (R);

 втрати цілісності (Е);

 втрати теплоізолювальної здатності (І).

Показником здатності  будівельної конструкції  поширювати вогонь є  межа

поширення  вогню  (М).  За  межею  поширення  вогню  будівельні  конструкції

підрозділяють на три групи:

 МО (межа поширення вогню дорівнює 0 см);

 МІ (М < 25 см — для горизонтальних конструкцій; М < 40 см - для

вертикальних конструкцій);

 М2 (М > 25 см — для горизонтальних конструкцій; М > 40 см — для

вертикальних конструкцій).

Результати перевірки відповідності будівельних конструкцій зерноскладу №2

нормативним вимогам наведені в таблиці 2.1.

                          Таблиця 2.1
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Результати перевірки меж вогнестійкості будівельних конструкцій

Найменування

конструкції

Фактичні показники Нормативні показники
Висновок

Мв Мп ФСВ Мв Мп ВСВ

Дерев’яні,

300x300 мм
REI 30 МІ IIІ R 120 МО ІІ Невідп.

Стіни кам’яні

δ=210 мм
REI 120 МО II REI 60 МО ІІ Відповідає

Перегородки

цегляні δ=125 мм
ЕІ 30 МО І ЕІ 15 МО ІІ Відповідає

Покриття

дерев’яне,
REI 30 МІ IIІ REI 45 МО ІІ Невідп.

При  умові  безпеки  ФСВБ  >  ВСВБ  будівельна  конструкція  задовольняє

потребам  пожежної  безпеки. Основна  методика  відповідності  будівельних

конструкцій вимогам пожежної безпеки:

1. За нормами встановлюємо необхідну ступінь вогнестійкості будівлі. У

відповідності з вимогами необхідна ступінь вогнестійкості будівлі II.

2. На основі  вимог  ступені  вогнестійкості  будівлі  за  ДБН [10]  робимо

висновок для необхідних допустимих меж вогнестійкості будівельних конструкцій

та необхідні допустимі межі розповсюдження полум’я по цим конструкціям.

3. Фактична межа вогнестійкості будівельної конструкції та межі розпо-

всюдження полум’я по конструкціям порівнюються з межами, які вимагаються. В

першу чергу перевіряються основні будівельні конструкції (стіни, колони, ПЛИТИ

перекриття та покриття, перегородки, несучі елементи сходів).               

Висновок.  Переглянувши умови відповідності  ступеню вогнестійкості  нор-

мативним документам будівельних  конструкцій  зерноскладів  ТОВ  «Куп’янский

КХП» робимо  висновок,  що  ФСВБ  менше  ВСВБ,  тому  умова  безпеки  не

виконується.

Але згідно п. 8.4 “Правил пожарной безопасности для предприятий, органи-

заций и учреждений министерства заготовок СССР”  будівлі  зернових складів і

окремі споруди для прийому, сушки і відпуску зерна,  а також конвеєрні галереї
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зерноскладів, допускається будувати III, IV і V ступеней вогнестійкості. При цьому

зовнішні  несучі  стіни зерноскладів  з  підлоговим зберіганням зерна  мають бути

такими, що не згорають, і мати межу вогнестійкості не менше 2 годин. Так як в

зерносховищі  колони  та  зовнішні  несучі  стіни  відповідають  цим  вимогам,  то

робимо  висновок  про  можливість  використання  зерносховища  зі  ступенем

вогнестійкості III, що менше вимагаємого II.

2.4. Заходи щодо попередження виникнення пожеж/

Згідно НАПБ А.01.001-2014 [16] на підприємстві проводилися перевірки на

відповідність  об’єкта протипожежним вимогам.  За результатами перевірки було

складено  припис,  в  якому  відображено  перелік  організаційно-технічних  заходів

щодо забезпечення пожежної безпеки хлібоприймального пункту, а також перелік

заходів  з  протипожежного  захисту  з  відповідними  термінами  виконання.  Було

запропоновано виконати наступні заходи.

Необхідно забезпечити підприємство необхідною кількістю води для цілей

пожежогасіння (НАПБ А.01.001 -14 п.6.3.1.1), а саме

- провести  розрахунки  по  забезпеченню  підприємства  необхідною

кількістю води;

- забезпечити зовнішнє пожежогасіння не менше чим від двох пожежних

резервуарів, в кожному із яких повинно зберігатися не менше 50% об’єма води для

цілей пожежогасіння, чи встановлення розрахункової кількості пожежних гідрантів

( НАПБ А.01.001-14 п.6.3.1.1).

1. Приміщення  підприємства  Куп’янского  КХП  дообладнати

автоматичною  пожежною  сигналізацією,  приміщення  насосних  по  перекачці

горючих  рідин  обладнати  системою  автоматичного  пожежогасіння  та  вивести

сигнал про її спрацювання на пульт централізованого нагляду пожежної охорони.

( ДБН В.2.5-56-2014 «Системи протипожежного захисту»).

На  підприємстві  передбачити  аварійне  освітлення  місця  встановлення

приймально-контрольного  приладу  установки  пожежної  сигналізації,  згідно  з

НАПБ А.01.001-14 п.6.1.25.

Згідно з ППБвУ  п.6.2.4.2 на КХП встановити прямий телефонний зв’язок між
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підприємством та Державною пожежною охороною.

Провести  в  зерноскладах  підприємства  вогнезахистну  обробку  дерев’яних

конструкцій елементів горищних покриттів (крокви, лати), засобами вогнезахисту,

які забезпечать 1 групу вогнезахисної ефективності згідно ГОСТ 16363. (ДБН В.

1.1-7-2016 п.4.21, НАПБ А.01.001-14 п.4.2.6).

Згідно з ДБН В. 1.1-7-2016 п.6.6 пожежонебезпечні господарські, та технічні

приміщення  хлібоприймального  підприємства  (комори  для  зберігання  горючих

матеріалів, двері виходу на покрівлю і т.д.) відділити від суміжних приміщень та

коридорів протипожежними перегородками 1-го типу. (Встановити сертифіковані

протипожежні двері 2-го типу).

Необхідно  заключити  договір  з  спеціалізованою  організацією  на

обслуговування пристроїв блискавкозахисту зерноскладів згідно з НАПБ А.01.001-

14 п.5.1.35, п.9.3.2.

Під час завантаження складів зерном насипом відстань від верху насипу до

горючих конструкцій покриття, а також світильників та електропроводів тримати

не менше 0,5м. У місцях транспортування зерна через отвори у протипожежних

перепонах встановити захистні пристрої (протипожежні клапана, та інше) згідно з

НАПБ А.01.001-14 п.7.9.3.3.

Відкриті склади для збереження горючих рідин Куп’янського КХП обладнати

обвалуванням, земляне обвалування у верхній частині повинно бути не менше 0,5

м шириною (НАПБ А.01.001-14 п.7.10.2.2). 

Усі приміщення Куп’янського КХП доукомплектувати первинними засобами

пожежогасіння, згідно нормам належності НАПБ А.01.001-14 п.6.4.8.

Також розміщення і утримання вогнегасників на КХП здійснювати згідно до

вимог нормативних актів з питань пожежної безпеки, а саме НАПБ А.01.001-14,

пп.6.4.15-6.4.23). Пожежні  вогнегасники навісити на вертикальних конструкціях

на висоті не більше 1,5м від рівня підлоги до нижнього торця вогнегасника і на

відстані від дверей достатній для її повного відчинення.

Необхідно оснастити електрощит даного підприємства схемою підключення

споживачів  з  пояснювальними  написами  і  вказаним  значенням  номінального
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струму апарата захисту (НАПБ А.01.001-14, п,5.1.22).

У  всіх  приміщеннях  хлібоприймального  підприємства  з’єднання

електромережі виконати за допомогою пайки, опресовки чи спеціальних затискачів

згідно з НАПБ А.01.001-14 п.5.1.7.

На електродвигуни, світильники та інші апарати встановлені в приміщеннях

категорії  “В”  нанести  знаки,  що  вказують  їх  ступінь  захисту  за  діючими

стандартами по НАПБ А.01.001-14 п.5.1.6.

3абезпечити очищення від пилу електродвигунів,  світильників,  проводів та

розподільних пристроїв в усіх місця технологічного процесу раз на місяць згідно з

НАПБ  А.01.001-14  п.5.1.23.  Розробити  графіки  планово-попереджувальних

ремонтів електрообладнання,  та вентиляції в зерноскладах,  та своєчасно усувати

порушення, які можуть привести до пожежі (НАПБ А.01.001-14 п.5.1.38, 5.3.2).

 Технологічні отвори, через які проходять комунікації в перекриттях та стінах

зерноскладів наглухо зашпарувати негорючим матеріалом, який забезпечить межу

вогнестійкості та димогазонепроникнсння (НАПБ А.01.001-04 п.4.2.5).

Пожежні щити на підприємстві доукомплектувати згідно норм належності, а

саме:  вогнегасник  —  3шт,  ящиком  з  піском  місткістю  0,5,  1,0  або  3,0  м3;

покривалом з негорючого теплоізолюючого матеріалу або повсті розміром 2м х 2м

- 1 шт.; Гаки - 3шт; лопати - 2шт; ломи - 2шт; сокири - 2шт. згідно з нормативним

документом НАПБ А.01.001-14 п.6.4.8,6.4.9.

Для  приміщень  виробничого  та  складського  призначення  визначити

категорію щодо  вибухопожежної  та  пожежної  небезпеки,  а  також клас  зони за

правилами улаштування електроустановок, які позначити на вхідних дверях до них

(НАПБ А.01.001-14 п.4.2.7).

Розробити і затвердити в установленому порядку регламент технологічного

процесу  згідно  з  НАПБ  А.01.001-14,  п.  7.7.2.  Технологічним  регламентом

встановити  терміни  видалення  відходів  виробництва  і  своєчасно  проводити  ці

роботи (НАПБ А.01.001-14, п. 4.2.1).

Необхідно заборонити використання не  сертифікованих електрообігрівачів,

тимчасових електромереж та електроприладів поза спеціально обладнаних місць.
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(НАПБ А.01.001-14, п.5.1.17, 5.1.19, 5.1.29).

Необхідно встановити  покажчики  пожежних  резервуарів  та  пожежних

гідрантів на території КХП (об’ємні або плоскі із застосуванням світловідбивних

покриттів) згідно з НАПБ А.01.001-14 п.6.3.1.11.

Пожежну техніку  хлібоприймального  підприємства  утримувати  в

опалювальних  пожежних  депо  або  спеціально  призначених  для  цієї  мети

приміщеннях (боксах), котрі повинні мати освітлення, телефонний зв’язок, тверде

покриття  підлоги,  утеплені  ворота,  інші  пристрої  та  обладнання,  необхідні  для

забезпечення нормальних і безпечних умов роботи (НАПБ А.01.001-14 п.6.4.3).

Відповідальному  за забезпечення пожежної безпеки на Куп’янському КХП

пройти навчання на базі учбового центру ГУ ДСНС України в Харківській області з

питань пожежно-технічного мінімуму (м. Харків, вул. Зернова, 4-а, тел.0572-52-51-

36).
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РОЗДІЛ 3. Організація пожежогасіння на об’єкті

На  основі  вивчення  оперативно-тактичної  характеристики  зерноскладів

Куп’янського комбінату хлібопродуктів, з урахуванням їх призначення, як об’єкта

для  зберігання  горючої  речовини,  приймаємо  що  займання  відбулося  в

зерноскладі №2. 

Маршрут  прямування:  вул.  1-го  Травня,  праворуч  на  вул.  Сватівська,  до

об’єкту. Покриття доріг тверде, таке що задовольняє прямування пожежної техніки

без обмежень (Vпрям = 30 км/год). Загальна відстань від ДПРЧ-44 до об’єкту складає

4 км.

Враховуючи необхідну кількість сил та засобів на гасіння пожежі подається

автоматично  виклик  №  2.  За  викликом  №  2  для  гасіння  пожежі  на  ТОВ

“Куп’янський КХП” виїздять, два відділення ДПРЧ-44 на АЦ-40 (130)63Б та АЦ-

40(43253.02), одне відділення  МПО с. Курилівка  на  одній АЦ-40(130)63Б, одне

відділення  ПК ОПП-3  К.Вузловий на одному АЦ-40(130)63Б та ДПД об’єкту на

одному АЦ-40(130)63Б.

На  основі  проведених  обґрунтувань  обираємо  місце  найбільш ймовірного

виникнення пожежі – центр зерноскладу №1. У результаті розвитку пожежі вогонь

швидко поширюється по приміщенню складу. 

Лінійна швидкість поширення пожежі  Vлін =  1.0 м/хв. 

 Час виявлення – τвияв. 5,0 хв..  

Час сповіщення – τспов. 2,0 хв..  

Час збору та виїзду – τзб. в., 1,0 хв..  

Відстань до об’єкту – Lпрям, 4,0 км. 

Швидкість прямування – Vпрям, 45км/год. 

Час оперативного розгортання – τб.р.,    3,0 хв.. 

Виходячи  з  тактичних  умов  для  здійснення  оперативних  дій  по  гасінню

пожежі  у  зерноскладі  №1,  необхідно  застосовувати на  гасіння  стволи “А”,  для

захисту стволи “Б” з глибиною гасіння hг = 5м.  

Виходячи  з  класу  пожежі  та  рекомендованих  вогнегасних  речовин  для

гасіння пожеж зерноскладів, приймаємо вогнегасну речовину – вода. 
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Інтенсивність подачі води приймаємо Іs = 0,14 л·м2/с.

1)  Визначаємо  конкретні  періоди  розвитку  пожежі  для  проведення

розрахунків параметрів її розвитку. 

- Час виявлення τвияв. = 5,0 хв.; 

-  Час розвитку на момент прибуття підрозділу  

τприб. = τвияв. + τспов.,+ τзб. в.+τпрям. =5+2+1+5.3=13 хв.

-  Час введення сил та засобів 

τвільн. = τприб.+τо.р. = 13 + 3 = 16 хв.

 

2)  Проведемо  розрахунок  можливої  обстановки  на  визначені  періоди

розвитку пожежі: 

2.1) Визначаємо параметри розвитку пожежі на час її виявлення 

- Визначаємо радіус розвитку пожежі 

Rп1= 0,5 ·Vл ·τвизн.=0.5 · 1 · 5 = 2.5 м. 

- Визначаємо площу  пожежі 

Sп1= ПR2= 3.14 · 2.52 =19.6 м.

 - Визначаємо периметр пожежі

Pn2 =2·ПR= 2·3,14·2.5=15.7 м.

- Визначаємо фронт пожежі  

Фп2= Pn =15.7 м 
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2.2) Визначаємо параметри розвитку пожежі на час прибуття підрозділів 

- Визначаємо радіус розвитку пожежі 

R п2= 0.5 · Vл τприб.=0,5 ·1 · 13 =6.5 м. 

- Визначаємо площу  пожежі 

S п2= ПR2=3.14 · 6.52   =132.6 м2   

-Визначаємо периметр пожежі

Pn2 =2·ПR= 2·3,14·6.5=40.8 м.

- Визначаємо фронт пожежі  

Фп2= Pn =40.8 м 

Рис.3.2 Схема розвитку пожежі на час прибуття підрозділів
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2.3) Визначаємо параметри розвитку пожежі на час введення сил та засобів 

- Визначаємо радіус розвитку пожежі 

 RП3 = 0.5 · Vл τвільн.= 0.5 + 1 ·16= 16,5 м.  

- Визначаємо площу  пожежі 

SП3= 2а · R=2·20·16,5 =660 м2 

- Визначаємо фронт пожежі  

Ф= 2·h=2· 20 = 40 м 

 

Рис.3 Схема розвитку пожежі на час введення сил та засобів

Таким чином пожежею охоплена  значна кількість зерна і на час завершення

оперативного розгортання складає 660 м2.   

3) Розрахунок сил та засобів для гасіння пожежі. 

3.1) Визначаємо можливу площу гасіння на час завершення  оперативного

розгортання засобів по фронту розвитку пожежі: 

Sгас=2·а·h=2· 20·5 =  200м2

3.2)  Визначаємо  потрібну  витрату  води  для  гасіння  пожежі  по  фронту

гасіння: 

Qгас 
потр    = S гас.1  · IS

гас   = 200·0.14 = 28 л/с.

3.3) Визначаємо потрібну кількості стволів РС-70  на гасіння.  
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NА 
Г   = Qгас 

потр    / QА= 28/7.4=3.7=4 ств.”А“

3.4) На захист  приймаємо 1 ствол Б на перекриття.

3.5) Визначаємо загальну фактичну витрату води на гасіння та захист .  

Qзаг 
ф.= Nг 

А QА +N З
Б   · QБ=4·7.4+2·3.7=37 л/с.

3.6)  При встановленні  машин на  ПВ-250  м3    час  подавання  стволів  буде

складати 

τгас = 0.9·Vводойм / Qф
г  ·60 = 0.9 ·250·1000/37·60=101 хв.=1.6 год. 

Об’єкт для гасіння водою забезпечено у повному обсязі. 

3.7)  Можливість  подавання  води  при  установці  пожежно-рятувальної

машини на ПВ -250м3шляхом визначення граничної відстані. 

Lгр.=Nгр  ·20/1.2= 10· 20 /1.2=  167 м.

При такій схемі подавання гранична відстань буде дорівнювати:

Nгр    =HH   - ( Hp +zм   + zприл.)/ S·Q2   =90- (50+0+1)/ 0.015· (1·3.72 ) =39/0.20

=9.7=10 рукавів.

Реальна  відстань  до  вододжерела  значно  менше  ніж  гранична  відстань

подавання води. 

3.8) Кількості пожежно-рятувальних автомобілів що потрібні для подавання

води на пожежі  

Nпм= Qзаг 
ф  /Qн  = 37/0.9·40 =1.02= 1 АЦ приймаємо 2 АЦ.

3.9) Кількості особового складу,  що потрібен для виконання всіх робіт на

пожежі:     

Nо/с = Nг
гдзс   ·3 +Nз

Б  ·2+ Nг
А  ·2+ Nп.б ·1 +Nрозг. ·1 + Nавто  =1·3 + 1·2+3·2 + 1·1+ 2·1

+ 3 = 17/4=4,25=5 відділень.

Висновок: за розрахунками сил та  засобів для гасіння пожежі в зерноскладі

необхідно подати 4 стволи А безпосередньо на гасіння та 1 стволи Б на захист

даху. Мінімальна кількість особового складу 17 чол.
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РОЗДІЛ 4. Охорона праці

Для  забезпечення  безпечної  роботи  особового  складу  при  гасінні  пожежі

зерноскладу  №2  на  ТОВ  «Куп’янський  комбінат  хлібопродуктів»  необхідно

керуватися вимогами [18], а саме: 

 провести  інструктаж  особового  складу,  з  прийманням  заліку,  щодо

правил роботи особового складу при гасінні пожежі; 

 начальницькому  складу  безперервно  вести  спостереження  за  діями

особового  складу,  зміною  обстановки  на  пожежі  та  вживати  заходів,  які

запобігають нещасним випадкам; 

 надавати негайну допомогу потерпілим.        

При проведенні збору та виїзду за сигналом тривоги

Забороняється  зупинятися  в  проходах  і  створювати  перепони  на  шляхах

руху.  Посадка  особового  складу  у  пожежні  автомобілі  проводиться  у  гаражі

частини. 

Командирам відділень забороняється подавати команду на рух автомобілів

до  закінчення  посадки  особового  складу.  Водію  потрібно  упевнитись,що   всі

відсіки автомобіля зачинені і на шляху виїзду з гаража відсутні люди або сторонні

предмети.

Начальник  караулу  зобов'язаний  забезпечувати  виконання  водієм  Правил

дорожнього руху.  Відповідальність за  безпеку руху пожежного автомобіля  несе

водій. Прямування до місця пожежі проводиться з використанням проблискових

маячків та спеціальних сигналів. Особовий склад караулу виходить з пожежного

автомобіля  тільки  по  команді  командира  відділення.  Необхідно  забезпечити

безпечне встановлення пожежного автомобіля, а у нічний час додатково включити

аварійну світлову сигналізацію.

При проведенні розвідки пожежі

Під час проведення розвідки пожежі зерноскладу необхідно:

 особовому  складу  прямувати  один  за  одним,  оцінюючи  стан

будівельних  конструкцій  та  можливість  швидкого  розповсюдження  вогню,

запам'ятовувати шлях прямування;  
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 двері в зерносклад відчиняти з  пересторогою, захищаючись дверним

полотном від можливого викиду полум’я і розжарених продуктів горіння;

 рухатись у приміщенні уздовж капітальних стін чи стін з вікнами;

 негайно  доповідати  про  загрозу  обвалення  конструкцій,  інтенсивне

поширення горіння.

При проведенні оперативного розгортання

Під час розгортання забороняється: 

 одягати на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного ствола

під час підйому на дах зерноскладу і роботі на висоті;

 перебувати під транспортерними лініями під час знаходження на них

зерна, яке горить; 

 подавати воду в незакріплені рукава до виходу ствольників на вихідні

позиції або підйому на висоту; 

 пожежні драбини мають встановлюватись так, щоб вони не могли бути

відрізані вогнем або не опинились в зоні горіння у разі розвитку пожежі. У разі

перестановки пожежних драбин слід попереджати про це тих осіб, що піднялися по

них, вказати нове місце встановлення драбин та інші шляхи спуску. 

При проведенні робіт по рятуванню людей і при саморятуванні

Рятувальні  роботи  під  час  гасіння  пожежі  на  зерноскладі  проводиться  з

дотриманням  заходів,  щоб  не  заподіяти  шкоди  людям,  яких  рятують.

Забороняється користуватися вологими рятувальними мотузками, а також тими, що

не знаходяться у оперативному розрахунку. 

Рятування  та  саморятування починати тільки переконавшись,  що довжина

мотузки  забезпечує  повний  спуск,  рятувальна  петля  надійно  закріплена,  а

рятувальна мотузка  правильно намотана на  карабін.  Саморятування і  рятування

проводиться особовим складом у рукавицях, щоб запобігти травм рук. 

Під час гасіння пожежі зерноскладу

Особовий  склад  що  задіяний  у  проведенні  оперативних  дій  на  пожежі

зерноскладу  №1  повинен  бути  у  бойовому  одязі  та  спорядженні.  Під  час

проведення  оперативних дій  в непридатному для  дихання  середовищі  особовий
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склад повинен працювати в ізолюючих протигазах. У разі недостатньої видимості

слід застосовувати додаткове освітлення і засоби зв'язку. 

Перед  гасінням  пожежі  в  зерноскладі  №2  Куп’янського  КХП,  за

необхідністю, потрібно: 

- відключити електромережу з залученням представників енергослужб; 

-  проводити  зниження  температури  і  видалення  диму  з  приміщення

зерноскладу. 

При  роботі  на  висоті  слід  застосовувати  страхувальні  пристрої,  які

виключають можливість падіння. При цьому: 

- робота на драбині зі стволом (ножицями та ін.) дозволяється тільки після 

закріплення ствольщика карабіном; 

-  під  час  перебування  на  покрівлі  необхідно  страхуватися  рятувальною

мотузкою; 

- для роботи зі стволом має бути виділено не менше двох чоловік; 

- забороняється залишати ствол без нагляду, навіть після припинення подачі

води,  а  також  знаходження  особового  складу  на  вкритій  кригою  покрівлі,  на

покриттях, що провисли, та на ділянках перекриттів з ознаками горіння; 

- у зимовий час,  рухаючись по даху,  необхідно придержуватись за коньок

(верхню частину даху) та інші стійкі предмети.
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Висновок

У  випускній  роботі  розглянуто  питання  протипожежного  стану  ТОВ

"Куп`янський КХП " м. Куп`янськ. Вивчено і приведено загальну характеристику

об'єкта.  Розглянуто технологічний процес зберігання зернових, фізико-хімічні та

пожежонебезпечні  властивості  зерна  та  зернового  пилу.  Наявність  характерних

джерел запалювання та шляхів поширення пожежі в зерноскладах насипного типу

Проведено розрахунки по визначенню категорії приміщення зерноскладу за

вибухопожежною та пожежною небезпекою. Визначені класи зон за ПУЕ.

Проведено  розрахунок  сил  та  засобів  для  гасіння  умовної  пожежі у

зерноскладі. З’ясовано, що для гасіння умовної пожежі потрібно подати 4 стволи

РС-70 безпосередньо на гасіння та 1 ствол РСК-50 для захисту даху. Задіяти ланку

ГДЗС.  Мінімальна  кількість  особового  складу  для  гасіння  умовної  пожежі  17

чоловік. Так як кількості особового складу відділень, що прибувають на пожежу,

не  достатня  для  забезпечення  відповідної  якості  при  гасінні,  то  для  гасіння

додатково  залучаються  персонал  підприємства  та  інші  особи,  які  пройшли

відповідне навчання.

Окрім цього в роботі приділено увагу охороні праці особового складу органів

і  підрозділів  ДСНС  України,  персоналу  підприємства,  що  приймають  участь  у

ліквідації наслідків пожежі та проведенні аварійно-рятувальних робіт.
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